



之 天河担当

广州“企”明星 照亮纳雍山和路

雨过天晴，平均海拔高于1500米的贵州毕节纳雍县玉龙坝镇岩脚社区，被层层云雾温柔环绕，恍若仙境。“再美的景色，也抵不上实实在在的便利。”艾岩站在社区办公楼前的空地，指着左侧一排路灯，“你想想，没有路灯和硬化的院坝，晚上会是怎样一番景象？”

岩脚社区的路灯和贫困户院坝硬化项目，由天河区员村街道筹资完成。住在岩脚最南端的一位老人告诉记者，山里人世代摸黑行夜路，谁也不会想到，短短几个月，山路上能亮起路灯。

不止岩脚，也不止玉龙坝。2016年9月，广州天河区对口帮扶国家级深度贫困县纳雍以来，在“广黔同心，携手同行”的指导下，天河区举全区之力，在人才、资金、产业、劳务等方面为纳雍提供了大量帮助，并获得显著成效。3年多来，天河区委、区政府多次号召广州企业西进纳雍，践行“万企帮万村”善行，一大批民营和国有企业一呼百应，出钱出力，通过结对帮扶的形式，助力纳雍98条贫困村实现脱贫目标。



■白泥村的零散荒地被勤劳的白泥人开垦，种上了烟草。

亮一盏路灯，引夜归人安全回家

不仅市属国企出钱出力，天河区结对帮扶纳雍贫困村的民营企业，也不遗余力。

仅以广州天河员村街道对口帮扶岩脚社区为例。2019年，得知岩脚社区一直没有路灯，员村街道即发动街区民营企业助力，在岩脚的村道边安装了几十盏路灯，一举改变当地村民数十年如一日的夜间出行难问题，“我都记不清，身边老人孩子，在山路上摔过多少回。”一位老人说，脱贫攻坚的好政策，让山里人有了引路的灯。

记者了解到，修建路灯的同时，员村街道还为岩脚社区的贫困户实施院坝硬化。“别说居住在里边的贫困户，就是我们这些干部，也感觉到院坝硬化后的整洁方便。”岩脚社区是民革中央的对口帮扶点，驻村第一书记艾岩来自北京，在岩脚工作和生活的这些日子里，艾岩书记和村民们一道感受光与亮。

艾岩告诉记者，2020年，在了解到不少贫困户家中，连桌椅板凳这些基

本生活资料都很短缺的情况下，员村街道再次发力筹措善款，解决了村内贫困户生活实际所需。

员村街道对口岩脚村的帮扶，只是广州众多社会帮扶力量中的一个缩影。实际上，自2016年广州天河对



■天河区员村街道筹资完成了岩脚社区路灯和贫困户院坝硬化建设。

口帮扶纳雍县至2019年底，东西部协作已拉动社会帮扶资金超2000万元，用于对口帮扶纳雍县98条深度贫困村。

建一间烤烟房，贫困户年入奔10万

纳雍县厍东关乡白泥村，种烟和烤烟，是村民们沿袭了20多年的拿手绝技。沿山道驱车进入白泥村，路边一块块零散荒地，也被勤劳的白泥人开垦，种上烟草。村干部告诉记者，白泥村家家户户擅制烤烟，出自白泥的烟叶，深得烟企青睐，从来不愁卖。

手工烤烟，必须自建一个烤烟房，用来处理新鲜的烟杆、烟叶，也方便将粗加工品统一存放，等待顾客上门。

“村里家境好的，都有自己的烤烟房，但有些贫困户烟草种得很好，却建不起烤烟房，只能借用亲友的工具作业，限制了发展。”任职天河纳雍工作队队长，并挂职县委常委、副县长的邹学飘来过几次白泥村，对村里的产业状况非常了解。他说，地处深山的白泥村离县城远，山道蜿蜒，村里最重要的经济作物就是烟草，86户村民种植了面积超过1000亩的黄烟，其中19户是贫困户。

37岁的卢琴住在村道边，见到生人有些腼腆，说几句话，就会习惯性地伸手，掩着嘴巴笑。卢琴是建档立卡的贫困户，一家三代有8口人，四个孩子都在上学。“以前我们夫妻俩都在外面打工，收入不稳定，也照顾不到小孩。”说起生活的转机，她又笑起来，“去年有广州的企业给家里修了座烤烟房，我们不用出去打工了！”

卢琴口中的“广州企业”，是广汽集团。2019年，广汽投入帮扶资金20万元，在白泥村建起8栋烤烟房，分给村子里有条件有意愿种烤烟，但没有烤烟房的贫困户，卢琴家就是其中一户。

有了烤烟房，卢琴夫妇结束漂泊打工的日子，一起回到村里。种植烤烟，夫妻俩驾轻就熟，新式烤房不仅圆了他们在自家烤烟房劳作的梦想，还提升了烤烟的质量和产量，这让他们欣喜不已。“我们现在有20亩烤烟，一亩产值在4000元左右，一年收入有10万元。”卢琴红润的脸颊上堆满笑容，“守着四个孩子生活在老家，生活成本降低了，小娃儿们



■帮扶单位为包括杨恩华在内的10户贫困户扩建房屋。

有了父母陪伴，学习成绩都变好了。”她说，种植烤烟能给他们带来持续而稳定的收入，一家人生活平静又幸福。

修一间卧室，两代人都要有房住

同在白泥村，50多岁的杨恩华年轻时也种烟草，但10多年前，丈夫因重病引发后遗症，瘫痪在床，她只能放弃种植烟草，贴身陪伴无法自理的丈夫。2016年，因病致贫的杨恩华被核定为贫困户，村干部和扶贫工作队为他们落实了各项保障，一家人窘困的生活逐渐好转。

杨恩华有一儿一女，女儿已经出嫁，儿子在附近打一份工，早出晚归。“以前只有一间房，我们和儿子住在一起，特别不方便。”她站在房里比划，“女儿有时带外孙女回来，只能在灶台边搭块门板给她们睡。”说起曾经厨卧不分的生活，杨恩华连连摇头，“房里太乱太挤，落脚的地方都找不到。”

“她的房子达不到危房标准，不符合危房改造条件，但是住房面积确实又比较小。”邹学飘说，经过走访，工作队发现白泥村有9户贫困户与杨恩华类似，他们的现实困难，急需危房改造项目外的专项资金解决。广汽集团了解到这一情况，马上调拨10万元资金，为包括杨恩华在内的10户贫困户扩建房屋，按照人均13平方米的标准补贴，杨恩华多了间卧室。

新卧室给谁住？为这个事儿，老夫妻还跟儿女生了一回闷气。“我说让儿子，两个孩子都不同意，硬把我们的大床搬进去。”她语气间有怒火，脸上却写着真

实的笑。

“我们住这屋，儿子住那屋，有时儿子不回来，女儿就带孩子来住，也方便照顾下我们。”杨恩华说，多了一间房子，生活似乎一下子就敞亮了许多，心情也好了很多，干活都有劲儿了。

如今，杨恩华一家享受低保待遇，丈夫也有残疾人补贴，她抽空养猪，还能获取种养补贴，“村里合作社种植的萝卜、辣椒我们也有份儿，一到年底，就有固定分红。”

2020，脱贫攻坚决战决胜之年，来自广州社会的力量帮扶，持续增进。据了解，截至记者发稿，广州社会帮扶资金今年已投入超过500万元到纳雍县，这个数字，仍在增长中。



■卢琴在烤烟房里打工，既有了收入，也能照顾家庭。